
Verbale dell’Assemblea Generale di ANDUA convocata per Mercoledi` 10 Febbraio alle 14:00 
presso l'Aula della Specola del Dipartimento di Fisica e Astronomia dell'Universita` di Bologna, 
Via Zamboni 33, Bologna.

Ordine del Giorno
1. Presentazione dello Statuto
2. Analisi delle problematiche inerenti la didattica e la ricerca del SSD FIS05
3. Modalita` di voto per l'elezione del Presidente e del Consiglio Direttivo per il 2016-2018
4. Presentazione delle candidature
5. Elezione del Presidente e del Consiglio Direttivo
6. Varie ed eventuali

L’assemblea ha inizio alle ore 14:15.

Assume la presidenza Fabio La Franca, segretario Fausto Vagnetti.

Come comunicato nella convocazione dell’Assemblea, sono considerate valide le iscrizioni e le 
deleghe pervenute fino al 5 febbraio. Sono presenti, di persona o per delega, n. 63 soci, viene 
constatata l’esistenza del numero legale (20% degli iscritti).

1. Il Presidente legge lo statuto. In particolare puntualizza gli scopi dell’ANDUA, le modalita` di 
svolgimento dell’Assemblea, le modalita` di elezione degli organi.

2. Il Presidente introduce la discussione sulle problematiche del settore universitario astrofisico: 
precedenti iniziative individuali, Franco Pacini, Margherita Hack ed altri colleghi, poi RIAA, 
convenzione INAF-CRUI. Il ruolo di ANDUA dovrebbe essere quello di rappresentare la 
comunita` per questo tipo di problematiche. C’e` spazio per altre iniziative future, ma il 
suggerimento e` di limitarsi inizialmente all’essenziale. Problemi dell’esperienza di RIAA: (i) 
tentativo di gestire risorse, dottorato etc, delicato, prematuro per noi; (ii) mancanza delle 
importanti sedi di Bologna e Padova, e` positivo percio` incontrarsi qui. Un aspetto nuovo di 
ANDUA e` che siamo soci individualmente.
(Il presidente illustra possibili modalita` di voto, la cui dicussione viene pero` posposta. 
Moscardini riporta la discussione sulle cose da fare.)

Intervengono:
- Merafina (qual e` l’obiettivo?),
- Paolillo (e` utile un coordinamento sulle questioni universitarie, non basta avere come 
interfaccia l’INAF che non conosce tutte le problematiche),
- Strafella (criteri dei dottorati diventano un cappio, occorre un coordinamento)
- Marano (classe di laurea SU, pro e contro, e` stata anche un handicap nei concorsi, rischio di 
estinzione FIS05 legato alle urgenze didattico/scientifiche generali, politica di copertura degli 
insegnamenti, un corso di base, contano i requisiti di docenza; va bene essere rappresentati da 
INAF per certi riguardi, sbagliato contrapporsi)
- Rosati (utile censimento dei corsi di servizio tenuti dai FIS05)
- Marconi (ricorda circolare MIUR sulla possibilita` dei FIS05 di insegnare fisica generale, utile 
offrire risorse ad ingegneria e simili; propone che il presidente e il CD mandino lettera ad INAF 
per dialogo)
- Rosati (integrazione con INAF, esempio INFN)
- Moscardini (convenzione INAF dottorati)
- Merafina (appoggia dicorso Marano, ma non basta occorre mantenimento e/o riattivazione corsi 
di astrofisica, cita chiusure e/o accorpamenti dottorati; possibilita` di transizione universita`-



osservatori e viceversa)
- Pizzella (appoggia problemi insegnamento FIS01 FIS05; rapporti con INAF, grande sproporzione 
di fondi)
- Marano (cofinanziamento INAF su assegni di ricerca per progetti comuni; importanza di offrire 
docenza e ricerca valida per dipartimenti; approfittare di docenti INAF solo per corsi avanzati e 
specialistici, equilibrio delicato)
- Strafella (conteggio di INAF per requisiti minimi)
- Marconi (importante per INAF far conoscere agli studenti estensione dell’offerta; possibile OPA 
astroparticellare sui corsi di astrofisica)
- Paolillo (no conflitto con INAF, mancano pero` canali autonomi)
- La Franca (difficile intervenire sui corsi di servizio)
- Merafina (CUN rappresentanza astrofisica)
- Marano (non insistere sui problemi INAF INFN ma sulla collaborazione)
- La Franca (c’e` accordo di massima, soluzioni operative sono da sviluppare)

3. Modalita` di voto, La Franca propone di votare prima il presidente, poi il CD, e che ciascuno 
possa esprimere 1 preferenza. In caso di parita`, propone che prevalga il socio con piu` alta 
posizione accademica e a seguire il piu` anziano nel ruolo. Marconi propone che in caso di ex-
equo ci sia un ballottaggio, questa proposta viene accettata.

4. Candidature. La Franca propone Moscardini presidente. Moscardini esprime un possibile 
conflitto perche’ parte di GEV02, altri dicono che non e` un problema. Moscardini si dichiara 
disponibile, sulla base degli obiettivi emersi nella precedente discussione. Apprezza i cambiamenti 
rispetto ad esperienze precedenti, ora ci sono contenuti condivisibili.

5. Considerato che c’e` una sola candidatura per la carica di presidente, l’Assemblea non ritiene 
necessaria una votazione scritta. Moscardini viene eletto Presidente per acclamazione.
Moscardini assume la presidenza dell’Assemblea, introduce la discussione sul CD. Si candidano La 
Franca, Merafina, Pizzella, Paolillo, Marconi, Strafella, Vagnetti.
Si procede per votazione scritta a scrutinio segreto. Vengono distribuite le schede a tutti i 
presenti, considerando per ciascuno anche le deleghe ricevute. Si procede allo spoglio. Ricevono 
voti La Franca 16, Merafina 7, Pizzella 7, Paolillo 8, Marconi 12, Strafella 8, Vagnetti 5. Risultano 
eletti La Franca Marconi Paolillo Strafella Pizzella Merafina.

6. Varie ed eventuali. La Franca riporta la lettera di Cesare Chiosi riguardante la petizione 
promossa da Giorgio Parisi su change.org per richiedere l’aumento dei fondi per l’Universita`. Ha 
aderito fra gli altri il gruppo 2003. Segue una breve discussione sulle attivita` da svolgere 
nell’immediato: informare INAF e CUN dell’esistenza di ANDUA, dotarsi di una mail certificata 
PEC, continuare ad informare la comunita`, effettuare censimenti delle attivita` didattiche e 
scientifiche nelle universita`.

La riunione ha termine alle ore 17:00


